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Урок – це педагогічна система, що інтегрує змістові субсистеми (організаційну, 
дидактичну, психологічну, виховну, санітарно-гігієнічну) на основі об’єктивних 

взаємозв’язків між ними; діяльнісні субсистеми (педагогічна діяльність учителя, 

навчальна діяльність учнів), взаємодія яких спрямована на реалізацію змістових 

підсистем уроку та досягнення його результативності – позитивних змін в освіченості, 
вихованості, розвитку учнів [1, с.256]. 

Розглядаючи урок як педагогічну систему, необхідно зазначити, що його 

структурні частини, змістові компоненти та функції у філософському розумінні – не 

результат довільного, механічного членування цілого, а – взаємодіючі структурні 
одиниці навчального процесу на уроці. Успіх уроку значною мірою залежить від 

якісної підготовки до нього вчителя.  

Урок характеризується варіативністю методики його проведення. У ході уроку 

повинна забезпечуватися активна пізнавальна діяльність школярів при повному 
контакті із ними учителя. Повноцінний урок відмічається реалізацією завдань освіти, 

виховання і розвитку учнів, у їх єдності. 

Підготовка вчителя до уроку повинна спиратися як на всебічний аналіз програми, 

де стисло сформовані мета і завдання вивчення певного предмету, так і на знання усіх 
компонентів змісту підручника. Підготовці конкретного уроку передує складання 

тематичного планування, у якому зміст поділяється на логічно цілісні частини, які 

підлягають вивченню на кожному уроці з даної теми. Обов'язковими його 

компонентами повинні бути назва теми та перелік її навчально-виховних та 
розвиваючих завдань. 

Розробляючи конкретне заняття, учитель повинен пам'ятати, що ефективний урок 

може бути оснований лише на взаємозалежності, взаємодії змісту уроку та його 

методики. У практиці підготовки уроку вчитель перш за все визначає його мету ( 
навчальну, або освітню, розвиваючу та виховну ), тип уроку, відбирає необхідне 

обладнання, навчальні посібники, об'єм і зміст навчального матеріалу, логіку його 

розкриття.  

Для активізації пізнавальної діяльності треба відбирати методичні прийоми, 
відповідні змісту навчального матеріалу та рівню розвитку учнів. Поступово 

ускладнювати їх, прагнучи досягти необхідного рівня розвитку вмінь учнів. 

Провідна роль у формуванні особистості належить учителю, і в першу чергу, – 

вчителю початкових класів, адже саме він закладає фундаментальні основи 
духовності, освіченості, культури та життєвого досвіду дитини. В умовах модернізації 

національної системи освіти постала необхідність переосмислити нагромаджену 

практику підготовки педагогів. Сучасна початкова школа характеризується 

системними змінами у структурі та змісті навчального процесу, що зумовлює 
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необхідність підготовки вчителя нової формації як професіонала й людини культури, 

здатного до формування, розширення та збагачення досвіду дитини. На державному 
рівні проблеми підготовки вчителів відображені в законах України “Про освіту”, “Про 

вищу освіту”, Державній національній програмі “Освіта” (Україна XXI століття), 

Національній доктрині розвитку освіти, Державній програмі “Вчитель” та ін. 
Основним системоутворювальним чинником навчально-виховного процесу є не 

програма, а вчитель – творець психолого-педагогічних умов її реалізації.  

У Державній національній програмі “Вчитель”, метою якої є визначення 

перспективних заходів щодо реалізації основних напрямів модернізації системи 
освіти, також підкреслюється ключова роль особистості вчителя. Саме через 

діяльність педагога реалізується державна політика, спрямована на зміцнення 

інтелектуального і духовного потенціалу нації, розвиток вітчизняної науки і техніки, 

збереження і примноження культурної спадщини. У документі піднімається питання 
поліпшення культурологічної, мовної, психолого-педагогічної, комп’ютерної, 

методичної, практичної підготовки вчителів. Вимоги до особистості вчителя 

початкових класів закладені в змісті основних освітянських документів, що 

регламентують діяльність школи І ступеня [2, с.4]. 
Ще Я. А. Коменський сформулював основні вимоги до професійної підготовки 

вчителя, що не застаріли до сьогоднішнього дня. Він уважав, що головне призначення 

вчителя полягає в тому, щоб своєю високою моральністю, любов'ю до людей, 

знаннями, працелюбністю та іншими якостями стати взірцем для наслідування з боку 
учнів і особистим прикладом виховувати у них людяність. Він вимагав, щоб учитель 

уважно ставився до учнів, був привітливим і ласкавим, не відштовхував від себе дітей 

своїм суворим поводженням, а приваблював їх батьківським ставленням, манерами та 

словами. На його думку, дітей слід вчити легко і радісно, «щоб напій науки 
проковтувати без побоїв, без крику, без огиди, словом, привітно і приємно». 

Наприклад, професійно важливими якостями європейських учителів вважаються 

високий рівень самоконтролю, емоційна врівноваженість, комунікабельність, 

готовність до співробітництва, впевненість у собі, а також низькі показники депресії, 
неправдивості, психопатії [4, с.214]. 

Успішне проведення уроку неможливе без ґрунтовної попередньої підготовки 

вчителя, в якій виділяють попередній і безпосередній етапи. 

Попередня підготовка до уроку передбачає детальне ознайомлення зі змістом та 
вимогами навчальної програми з предмета, роботу з підручником чи посібником, 

психолого-педагогічною та методичною літературою, вивчення досвіду роботи інших 

учителів, самоаналіз результатів власної діяльності. Цей етап розпочинається зі 

створення календарно-тематичного плану, в якому визначають терміни вивчення тем, 
типи уроків, інші форми організації навчання. 

Безпосередня підготовка полягає насамперед у створенні поурочного плану-

конспекту, який допомагає цілеспрямовано провести урок. Системний підхід до 

планування уроку вимагає дотримання такої послідовності дій: 
1. Конкретизувати мету і завдання уроку з урахуванням необхідності 

комплексного розв'язання завдань освіти, виховання і розвитку учнів: а) урахувати 

навчальні можливості учнів, мотиви їх діяльності, інтереси і здібності, рівень 

розвитку; б) проаналізувати зміст теми в підручнику і виявити його освітні, 
розвивальні та виховні можливості; в) встановити зв'язки між попереднім і наступним 

навчальним матеріалом, проаналізувавши навчальну програму чи методичний 

посібник. 
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2. Визначити обсяг і зміст навчального матеріалу: а) виявити світоглядні 

положення та ідеї; б) встановити взаємозв'язки між різними компонентами 
навчального матеріалу (теоретичним, емпіричним, практичним); в) виявити 

міжпредметні зв'язки; г) за необхідності доповнити зміст новими фактами і 

практичними завданнями. 
3. Обрати оптимальні методи і прийоми навчання, ураховуючи вимоги 

дидактичних принципів, зміст навчального матеріалу, рівень пізнавальної діяльності 

учнів (репродуктивний чи пошуковий), забезпечити оптимальне поєднання методів 

навчання для розв'язання кожного дидактичного завдання. 
4. Обрати форми організації навчальної діяльності (індивідуальна, парна, 

групова, фронтальна), визначити тип уроку, його макро- і мікроструктуру. 

5. Дібрати дидактичний апарат уроку відповідно до змісту матеріалу (підготовка 

приладів, схем, діаграм, малюнків, роздавального матеріалу тощо). 
6. Визначити зміст і методику виконання домашнього завдання, самостійної 

роботи за матеріалами уроку. 

Підготовка вчителя до уроку завершується створенням конкретного плану-

конспекту уроку, яким можна користуватися і в наступні роки за умови внесення в 
його зміст необхідних коректив [3, с.156-157]. 

План уроку вчитель складає, спираючись на тематичний план, зміст програми і 

своє знання учнів, рівня їхньої підготовки і розвитку, умов проведення занять. Схему 

поурочного планування не слід застосовувати шаблонно. У ній відображені основні 
питання, без врахування яких неможлива підготовка ефективного уроку. Але вчитель 

може творчо змінювати структуру плану, вносячи додаткові елементи залежно від 

предмету і особливостей учнів конкретного класу. Учителям-початківцям варто 

готувати розгорнуті плани-конспекти уроку.  
 Як сказав Василь Олександрович Сухомлинський «Учитель готується до 

кожного уроку все життя... Така духовна і філософська основа нашої професії і 

технологія нашої праці: щоб дати учням іскорку знань, вчителеві треба ввібрати ціле 

море світла» – ці слова вiдображають сутнiсть професiйної дiяльності педагога, яка 
зумовлює необхiднiсть щоденно і систематично працювати над собою: розвивати свої 

інтелектуальні можливості, опановувати значнi пласти інформації з різних галузей 

наук, оволодівати основами педагогічних технологiй, педагогічної техніки. 
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